

2018年8月25日 星期六

[全文检索](#)
 索:

请输入检索关键字

[搜索](#)[高级搜索](#)当前位置：[首页](#) > [党史研究](#) > [抗战记忆](#)

东陶岙人抓东洋人

发布日期：2015-07-21 访问次数：568

字号：[大 中 小]

1941年4月20日，鄞县沦陷以后，东洋人勾结伪军，收买汉奸，到处烧杀掠夺，奸淫妇女，无恶不作。驻扎在大嵩真武功内的东洋人，多次骚扰周边的百姓，东陶岙村的老百姓一听说东洋人来了，小孩子躲到鸟橱里、谷仓里等，年轻妇女东躲西藏。如果有人在路上奔几步，就被问“东洋人了吗？”可见人心惶惶，老百姓对东洋人恨之入骨。

一天，一队六七十个的东洋人从东钱湖的横街，翻过东陶岭，在东陶岙转了一圈，又抢去了一些东西。其中有一个东洋人在横街不知搞什么小动作，掉队了。当那个掉队的东洋人回来时，被游击队盯上了，几个游击队悄悄的尾随着。

那个掉队的东洋人到东陶岙村的时候，遇上在村外摘野毛栗（学名苞蔷薇）的杜信来。东洋人一边叽里呱啦的对杜信来说，一边用手比划着。杜信来听不通东洋人的话，但是从比划的手势中，知道东洋人要喝酒。哪里有酒？当然是小店了。杜信来把东洋人领到德海小店里，他自己就回来了。

杜信来回来的时候，刚好碰上尾随东洋人的游击队，游击队对杜信来说，要去拘那个东洋人。杜信来不敢，他怕游击队拘不住东洋人，更怕东洋人来报复。游击队掂了掂手中的枪，对杜信来说：“不用怕。我们几个人难道还怕拘不牢一个东洋人吗？”杜信来觉得也是，胆子有些壮了，游击队又对杜信来说：“你帮助我们，有赏的。”这是游击队哄哄杜信来。杜信来对游击队说：“要我怎么帮助你们呢？”游击队说：“你去把东洋人抱住，我们来拘他。”杜信来想了想，说：“好！”

杜信来又朝小店走来，游击队从旁边逼近过去。那个东洋人把枪放在旁边，还在喝酒，也许有点酒意了，总之，东洋人不知道杜信来是来捉他的。杜信来也不搭话，一靠近东洋人，就把东洋人拦腰抱住。杜信来是二三十岁的年轻，他用尽吃奶的力气，把东洋人紧紧抱住。游击队紧着跟上，把东洋人绑了起来，翻过东陶岭，回横街去了。

杜信来帮助游击队拘了东洋人，是一件了不起的大事！村里人议论纷纷，一位有威望的太公出来叮嘱大家不要议论，不要传出去！

然而，没有不透风的墙，两天后，住在真武功的东洋人还是来了。东洋人背着枪，气势汹汹的来到东陶岙，要火烧东陶岙。两个保长、杜信来以及年轻妇女都逃走了，留下来的大多是老人。东洋人要求说出谁是保长，大家沉默不语。

不知道什么原因，最后翻译官发话了：“百姓，你们不要怕。东洋先生要回去了，不烧村庄了，只要你们多拿出鸡蛋。”老人一听东洋人不烧村庄，只要鸡蛋，当然乐意，都去家里把所有鸡蛋都拿出来。东洋人虽说不烧村庄，但是回去的时候，还是把德海的小店烧了，殃及一个孤老太婆的三间房子。

[【打印本页】](#)
[【关闭窗口】](#)

地址：宁波市鄞州区惠风东路568号 邮编：315100 联系电话：0574-87525325

版权所有：中共宁波市鄞区委党史办公室 宁波市鄞州区地方志办公室

建议使用IE6.0以上版本，1024*768分辨率 总访问量：

